



让生命线永葆活力

■ 王 强

编 者 按

战无不胜因有魂。回顾历史,我军之所以能有军事上的所向披靡,是因为有政治上的可靠保障;之所以能直面战场的枪林弹雨,是因为闯过了思想的激流险滩。从人民军队诞生之日起,政治工作一直是重要的“生命线”,锻造我军的信仰、信念、纪律、血性,淬炼官兵的荣誉、责任、使命、担当,铸就了英雄的人民军队。

——“生命线”,彰显了政治工作的地位作用。

1932年7月21日,在《中央给中区中央局及苏区闽赣两省委信》中有这样的表述:“政治工作在红军中有决定的意义,每一个红军战士不仅要能够有充分的军事技术——手的武器,而且最重要的是脑子的武装。必须充实现有军队中的政治工作,实现中央政治工作条例,政治工作不是附带的,而是红军的生命线。”

2024年6月,在中央军委政治工作会议上,习主席将新时代政治建军方略凝练概括为“十个明确”,其中之一是“明确政治工作永远是我军的生命线”。

“永远”两个字,鲜明凸显了政治工作的地位作用。政治工作是我军的看家本领,是我军的最大特色、最大优势,是我军同一切其他性质军队的最大区别,也是我军保持人民军队性质、宗旨、本色的重要保障。

——“生命线”,彰显了理想信念的伟大力量。

建军之初,红军官兵穿的衣服五花八门,有农民的短衫、账房先生的长袍,有地主的马褂、铁匠的坎肩。然而,比服装更混乱的是思想。有人想打进城里大吃大喝享清福,有人想打回老家娶个老婆分块地,有人想劫富济贫当“山大王”……

古田会议提出了“思想建党、政治建军”的原则,对形形色色的非无产阶级思想,进行了尖锐批评、全面整肃和深刻改造。从此,“我军要建立一支什么样的军队,就定型了”。我们党在追寻真理中突破了历史局限、阶级局限,为建军治军、制胜战敌开创了一个全新境界。

——“生命线”,彰显了红色基因的传承赓续。

陆军第71集团军某旅珍藏着英雄王杰的日记。王杰在日记中写道:“要像黄继光、董存瑞、雷锋那样,把自己的一切甚至是生命献给人民最壮丽的事业——共产主义。”

“逐梦海天的强军先锋”张超没有日记本,只有工作笔记,上面记满了飞行数据,他用一次次试飞为中国航母事业立起了熠熠闪光的“航标”。90多年来,我军无数英雄模范虽有着不一样的时代表达,却传承着同样的红色基因。

党对军队的绝对领导,是我军的军魂和命根子,永远不能变,永远不能丢。

“清澈的爱,只为中国!”“枪听我的话,我听党的话。”这是新时代广大官兵的共同心声,绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠融入血脉、植入灵魂,成为高度自觉。

一切政治工作,都是为了前线的胜利。

凡战法必本于政胜。1930年我军颁布的第一部政治工作条例鲜明强调:

“政治工作的目的,是巩固红军的战斗力。”1934年,周恩来同志在红军第一次全国政治工作会议上明确提出:“一切政治工作,要服从整个作战计划;一切政治工作,都要为着前线上的胜利。”

抗战初期,国民党军队屡战屡败,

而装备落后、补给匮乏的八路军为何能取得平型关大捷,打破日军“不可战胜”的神话?其中的密钥,就藏在贯穿我军抗战历史的政治工作里:设立军政委员会统揽全局,恢复军委编制筑牢组织根基,在田间地头动员军民保家卫国,在战场上宣讲“打胜仗、救中国”……

是一种什么样的力量,使我们这支以农民为主要成分、从旧军队的母体中

我军是人民军队,是革命的武装力量,政治工作是我军的看家本领,是我军的最大特色、最大优势,是我军同一切其他性质军队的最大区别,也是我军保持人民军队性质、宗旨、本色的重要保障。

在中央军委政治工作会议上,习主席站在时代和全局高度,深刻阐明新时代政治建军方略内涵要义,“明确政治工作永远是我军的生命线”是其中重要一点,为加强军队党的领导和党的建设、深入推进政治建军指明了前进

方向,提供了根本遵循。

面对新时代、新形势、新变化,我们要深入学习贯彻习主席重要讲话精神,恢复和弘扬光荣传统,勇于开拓创新,不断增强政治工作的时代性和感召力,充分发挥政治工作对强军兴军的生命线作用,确保军队坚决贯彻执行党中央、中央军委和习主席决策指示,确保党的意志主张在军队全面落实,为强军事业提供坚强政治保证。

脱胎而出的革命军队,转变成为一支真正的、完全新型的人民军队?从根本上说,正是因为我们党始终坚持把政治工作作为生命线,实行了进步的革命的政治工作。这是人民军队在血与火实践中学出的结论。

一切政治工作,都是为了确保官兵永远听党话、跟党走。

政治工作本质上是党领导和掌握军队的工作。1927年“三湾改编”时,

毛泽东同志亲自发展6名新党员,建立我军第一个连队党支部,开创我军“支部建在连上”的先河。

此后,“党便由一个抽象的概念转化成了一个每日都在的实体,党便来到了夜晚营地的篝火边,来到了每个战士的身旁。”我们党用进步的政治精神贯注于军队之中,用进步的政治工作去执行这种贯注,使红军官兵成为具有坚定革命理想的无产阶级战士。

一切政治工作,都是为了永葆人民军队不变质、不变色、不变味。

为谁当兵?为谁打仗?为谁流血?

为谁牺牲?这是革命战争年代政治

干部首先要讲明白的道理。当年,部

队进入上海后,为了不扰民,官兵和衣

睡在马路边上。许多官兵口渴到嘴唇

干裂,也未进入民房取水。老百姓正是

从一点一滴的具体事情上认识到,我军

是人民自己的队伍。

辽沈战役期间,锦州乡间的苹果熟了,解放军战士含着眼泪摘下缀着红色五

星的八角帽,换上国民党军队的军帽、帽徽。

“帽徽变白了,心还是红的”,因为

军魂没有变。正是有了“党指挥枪”这

个魂,不论环境恶劣、条件艰苦,还是敌

众寡悬、身陷重围,我军官兵都能压倒

一切敌人而不被任何敌人所压倒、征服

一切困难而不被任何困难所征服。

被国民党军队抓了壮丁的王克勤,

在邯郸战役中被解放,并参加了解放

军。时隔不到一年,他又被提升为班

长,加入了中国共产党,成长为具有高

度政治觉悟、英勇善战的优秀战士。

在人民军队的英雄谱上,有许多像王克勤

这样的解放战士,他们转变前还是胆小

怯懦的国民党士兵,没过多久就迅速成

为在战场上抛头颅洒热血的共产主义

战士。实现这一转变,靠的就是我军深

入有效的政治工作。

为什么人服务的问题关系军队性

质和发展方向。我军作为无产阶级性

质的新型人民军队,始终同人民站在一起,

始终全心全意为人民服务。实行革

命的政治工作,使我军始终保持了人民

军队的本色和作风。

三

无论战争年代还是和平时期,政治工作的生命线作用,都依赖于自身的威信。

威信本身不是道理,往往胜于空讲道理;不是规范,往往胜过硬性管理;不是命令,往往让人不令而行。

政治工作威信高,说服力和感召力就强,作用和威力就大。重塑政治工作的形象威信,不是简单的“搭积木”“拼图形”,而是屡

续与超越、固本与开新相统一的过程。

纠风除弊,正本清源。

这些年,一些政治干部不注重练好

“看家本领”,有的理论素养缺乏,搞教育

照本宣科;有的军事素质不高,打仗

思想弱化;有的不会走群众路线,未能

掌握官兵思想……习主席强调,最根本

的还是理想信念、党性原则、革命精神、

组织纪律、思想作风等方面出了问题,

要从政治工作的角度进行反思。

新时代推进政治建军的一个鲜明

特点,就是正本清源、整纲肃纪。

聚光灯下,是思想和作风上存在的“十

个方面突出问题”。彻底纠治这些问题,

是让我军生命线永葆活力的“船”和“桥”,

是打好实现建军一百年奋斗目标攻

坚战的“知”与“行”,是走好中国特色强军

之路的“道”和“策”。

抗战初期,国民党军队屡战屡败,

而装备落后、补给匮乏的八路军为何能

取得平型关大捷,打破日军“不可战胜”

的神话?其中的密钥,就藏在贯穿我军

抗战历史的政治工作里:设立军政委

员会统揽全局,恢复军委编制筑牢组织

根基,在田间地头动员军民保家卫国,

在战场上宣讲“打胜仗、救中国”……

当年,美军在总结上甘岭战役失败

时承认:“他们的威力源自无处不在的‘党支部’。”纵观我军历史,长征途中的“草地党支部”、抗美援朝战争中的“坑道党支部”,以及在抗洪抢险、抗震救灾、抗击疫情中成立的各种临时党支部……实践证明,只要党的各级组织都坚强过硬,党的领导就能如身使臂、如臂使指,党的政治优势和组织优势就会转化为人民军队的制胜优势、发展优势。

立起标准,向战为战。

2020年12月,新修订的《军队政治

工作条例》颁布施行,鲜明提出我军政

治工作必须聚焦备战打仗主业主业。

2021年12月印发的《军队功勋荣誉表

彰条例》,着眼打贏具有智能化特征的

信息化局部战争,突出战时、战将、战

功,设立战时勋章、扩展现时荣誉称号,

改进战时奖励项目,丰富战时纪念章,

鲜明立起为战、务战、励战导向。

我军政治工作脱胎于革命战争母体,

成长成熟于战火硝烟,天然就为打仗、

为胜利而存在。聚焦备战打仗越有力,

政治工作的生命线地位就越突出;部

队战斗力提升越明显,政治工作的生命

线作用就越凸显。离开战斗力标准,政

治工作就失去了目标和方向,就成了毫

无实际意义的“空洞说教”。

实践证明,推动战斗力标准硬起来

起来,关键在各级党委,重点在形成

有利于提高战斗力的舆论导向、工作导

向、用人导向、政策导向。要按照打赢

现代战争要求,探索政治工作服务保

证战斗力建设的作用机理,切实把政

治工作贯穿到战斗力建设各个环节,

融入到军事斗争准备全过程,让一切战

斗力要素的活力竞相迸发。

弘扬传统,守“根”固“魂”。

习主席在古田全军政治工作会议上

总结强调了我军必须坚持的“十一个

优良传统”,指出这些优良传统是我军

政治工作的根本原则和内容,要求我们

把先辈们用鲜血和生命铸就的优良传

统一代代传下去。

第83集团军某旅“红一连”,历经

98年永葆先进、永葆本色。与其他连队

相比,“红一连”并没有什么出奇的经

验、玄妙的招法。唯一做得更好的地

方,就是他们对传统的尊崇、对传统的

赓续、对传统的运用。干部到连队任职

要先过“传统关”“理论关”“军事关”;

党员干部要做到“五个带头”;官兵一

旦入党,就自动明确3种身份:党员突击队

员、党员示范班成员、党员攻关组组

员;坚持“三敢”:党员的问题群众敢讲、

支委的问题党员敢点、书记副书记的问

题支委敢提。

“高原戍边模范营”,驻地空气含氧量

不足内地一半,最低气温-40℃,每年8

级以上大风200多天,却依然挡不住

边防军人的决心和脚步,9次获得全国

全军表彰、5次被授予荣誉称号,涌现出